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APUNTES DE MATEMATICAS

IDENTIDAD MULTIPLICATIVA

Si cualquier nimero o expresion es multiplicado por el
nimero 1, el resultado es igual al nimero o la expresion original.
El ndmero 1 se llama identidad multiplicativa. Formalmente,
esta identidad se expresa de la siguiente forma:

1-x=x-1=xparatodos los valores de x.

Una forma de usar la identidad multiplicativa para crear
fracciones equivalentes es por medio de un Uno Gigante. ,

4
6

. . .. . .3
Multiplicar cualquier fraccién por un Uno Gigante creard
una nueva fraccion equivalente a la fraccién original.

SUMA Y RESTA DE FRACCIONES

Para sumar o restar dos fracciones con el mismo denominador (€
nimero de abajo), simplemente suma o resta los numeradores (los

nimeros de arriba). Por ejemplo, %+ % = % .

Si las fracciones tienen distintos denominadores, debes reescribirlas
primero como fracciones con el mismo denominador (una forma de
hacerlo es usando un Uno Gigante). A continuacién se incluyen

ejemplos de suma y resta de fracciones con distintos denominadores.

3
-+ 5,
A,

m\m
w\w

34 L
5

Ejemplo de suma: %

o\u-
o\u-
\o
II

3
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Ejemplo de resta:

a-d+b-c
b-d

Método general a,c
expresado en términos Rl
algebraicos:

J L
d
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BLOQUES DE 100%

Los Bloques de base 10 también
pueden usarse para representar
porcentajes. Los tres bloques basicos
representan 100%, 10% y 1%, como
se muestra a la derecha.

10%

1%

Un porcentaje es una forma de
expresar un nimero como una
fraccién de 100. En el ejemplo de la
derecha, 23 de los 100 cuadrados
estan sombreados para representar
23% El 23% puede expresarse como
0.23 o veintitrés centésimos.

23%_E_023

10_0 d
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Notas: PORCENTAJES

Un porcentaje es una forma de escribir una porcién de
100. Siempre puede escribirse como una fraccién con un
denominador de 100 o como un decimal.

Porcentajes mas comunes Porcentajes titiles

100% = 450 = 1 80% = f9-=% =0.8
T5% = {=4 =0.75 60% = 2-=3 =06
50% = %=+ =05 40% = {-=% =04
25% = 2=+ =025 20% = A=+ =02
25% = =1 =025 33%%:%:%:03
662 —

1% = &5 =0.01 662%=TO3—2=06

Fraccion<Decimal&
Porcentaje

El diagrama de red de

representaciones de porciones

de la derecha ilustra que las fraccién
fracciones, los decimales, y los

porcentajes son distintas formas I

de representar una porcion de un halabras
nimero. Las porciones también o
pueden ser representadas con imagenes

palabras, como “cuatro quintos” | qecimal %" —~porcentaje
o “doce quinceavos”, o con

. Representaciones de una porciéon
diagramas.

Los ejemplos a continuacién
muestran cémo convertir una expresion a la otra.

Decimal a porcentaje: Porcentaje a decimal:
Multiplica el decimal por 100. Divide el porcentaje por 100.
(0.34)(100) = 34% 78.6% =78.6 + 100 =0.786
Fraccion a porcentaje: Porcentaje a fraccion:
Crea una fraccién equivalente Usa 100 como denominador y los
usando 100 como el denominador.  niimeros en el porcentaje como
El numerador es el porcentaje. denominador, y simplifica.
4,20 _ 80 _ 2 12_11
Decimal finito a fraccién: Fraccion a decimal:
Usa los digitos como numerador. Divide el numerador por el
Usa el valor posicional del decimal  denominador.
como denominador y simplifica 2 =3+8=0375
de ser necesario.
-2 _1
02= 10°3

Caja de herramientas © 2014 CPM Educational Program. All rights reserved. 30



Capitulo 3: Porciones y niimeros enteros

UBICACION DE PUNTOS EN UN Notas:
GRAFICO DE COORDENADAS XY

Los datos numéricos que quieres colocar en un grafico
bidimensional se colocan en el grafico como puntos.

El gréfico tiene una recta numérica horizontal, llamada eje x, y una
recta numérica vertical llamada eje y. Los dos ejes se interceptan en el
origen (0, 0), que es el punto 0 de cada eje.

Los puntos del grafico estan
identificados por dos nimeros en un

par ordenado. Un par ordenado se 5
escribe como (x, y). El primer nimero

es la coordenada x del punto, y el
segundo numero es su coordenaday.

ejey

coordenada x

ordenada y

)

Para ubicar el punto (3, 2) en un 3.2)

gréfico xy, comienza en el origen.
Avanza 3 unidades hacia la derecha (al 1
punto 3 en el eje horizontal). Luego, eje x
desde ese punto, ve 2 unidades hacia 1 2 3 1 s
arriba (hasta el punto atravesado por el t\ (0,0) (origen)

2 en el eje vertical).

2

El grafico de ejemplo anterior muestra una de las cuatro regiones de un
gréfico de coordenadas xy.

OPUESTOS

El opuesto de un niimero es el mismo nimero pero con el
signo opuesto (+ o —). Un ndmero y su opuesto estan a la
misma distancia del O en la recta numérica.

Por ejemplo, el opuesto de 4 (o + 4) es —4, y el opuesto de -9 es
-(-9)=9 (0 +9). El opuesto de 0.5 (0 +0.5) es —0.5.

El opuesto de un opuesto es el nimero original.
Ejemplos: El opuesto del opuesto de 5 es —(—(5)),0 5.
El opuesto del opuesto de -3 es —(—(-3)), o0 -3.

El opuesto de cero es cero.

MiNIMO COMUN MULTIPLO

El minimo comiin miltiplo (MCM) de dos o mas nimeros
enteros positivos o negativos es el menor nimero entero positivo
divisible por los dos (o todos) los nimeros.

Por ejemplo, la tabla de la derecha contiene los multiplos de 4 y 6.
12 es el minimo comin multiplo, porque es el menor nimero entero
positivo divisible por 4 y por 6.
4 8 |12 16|20 |24 28]32
6121824303642 48
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Notas: SUMA DE ENTEROS

Los nimeros enteros o enteros son los nimeros sin

decimales positivos y negativos, y el cero. Piensa en los nimeros
enteros como dar un paso entero o no dar ningtin paso en una recta
numérica en cualquier direccién desde el 0.

-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

Una forma de combinar los enteros es por medio de la suma, que
puede pensarse como caminar por una recta numérica. Si das un paso
a laizquierda (—1) y luego un paso a la derecha (+1), terminards en el
mismo lugar en el que empezaste. Esto se representa en la recta
numérica como -1+ 1=0. Un

. +(1)
nimero y su opuesto, como 5y
. . —_—
-5, se denominan inversos . N . . .
aditivos, y su suma es igual a 5 1 0 1 2

cero (0).

Para sumar enteros en una recta numérica, marca la posicién del

primer entero y luego muévete la cantidad de unidades indicada por el
segundo entero. Muévete a la derecha para sumar enteros positivos y
a la izquierda para sumar enteros negativos. Puedes ver ejemplos mas

abajo.
+(2)
—_—

Ejemplo 1: -5 + (2) =-3 ———+—F+—+—+—+—+
-6-5-4-3-2-10 1 2
+(=2)

——
Ejemplo 2: -6 + (-2) = -8 —t——t——F+—F+—+—+——+—
Jemp ¢ -8-7-6-5-4-3-2-10 1 2

VALOR ABSOLUTO

Un valor absoluto representa el valor numérico de un nimero

sin importar su signo. Un valor absoluto puede representar la
distancia entre un nimero y el cero en una recta numérica. Dado
que una distancia siempre es positiva, el valor absoluto es siempre un
nidmero positivo o cero. El valor absoluto de un nimero nunca es
negativo. El simbolo del valor absoluto es dos barras verticales: | I.
Por ejemplo:

=3y [3=3

3 unidades 3 unidades
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